

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfana, 34

Santiago, martes 8 de junio de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5.058

La aviación roja bombardeó Granada, matando e hiriendo a varios niños y mujeres

EL COMUNICADO OFICIAL

A las 20 de ayer

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 7 de junio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Frente de Vizcaya.—El mal tiempo reinante sigue impidiendo nuestra actividad y sólo ha habido tiroteos y cañoneos.

Frentes de León y Santander.—Sin novedad, habiéndose presentado algunos milicianos con armamento.

Frente de Asturias.—En las últimas horas de la tarde de ayer, se rectificó a vanguardia nuestra línea de Reguera, castigándose duramente al enemigo, que huyó, dejando en nuestro poder siete muertos, 40 fusiles y 60 rollos de alambre.

EJERCITO DEL CENTRO
Frentes de Aragón, Soria y Madrid.—Sin novedad de importancia, con ligeros tiroteos.

Frente de Avila.—Se han llevado a cabo nuevos reconocimientos a vanguardia de nuestras líneas en el sector de la Granja, encontrándose un cementerio con grandísimo número de enterramientos hechos por el enemigo, procedentes de sus bajas en los combates de estos días, figurando entre ellos el segundo jefe de la brigada internacional Albert Durat.

Hemos recogido las ametralladoras del avión caído hace días en lugar próximo a nuestras líneas y uno de los carros rusos inutilizado.

En la loma de Cabeza Grande, aprehendimos un depósito de víveres y prendas de vestir.

EJERCITO DEL SUR
Frente de Córdoba.—En el sector de Peñarroya, se avanzó con éxito para rectificar a vanguardia algunas de nuestras posiciones, ocupándose las del enemigo, que emprendió la huida, habiéndose infligido duro castigo y cogido 60 muertos, 22 prisioneros, 90 fusiles, 4 ametralladoras y un fusil ametrallador, además de abundantes municiones.

Actividad de la Aviación.—El enemigo, siguiendo su labor criminal, ha bombardeado hoy la población de Granada, causando desperfectos en algunas casas del barrio de San Lázaro, ocupado por gente humilde, matando a dos mujeres, dos niños y dos paisanos, e hiriendo a 20 mujeres, 15 niños y 21 paisanos.

Salamanca, 7 de junio de 1937.
De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

MAÑANA, ALTA COMEDIA

Teatro Principal

Debut de la Compañía Gasco Granada.—El anunciado debut de la gran Compañía de Alta Comedia Gasco Granada que estaba anunciado para hoy y que por el duelo nacional por la muerte del general Mola, ha sido suspendido por la Empresa, tendrá lugar mañana miércoles, y con el mismo cartel anunciado, es decir el estreno de la preciosa comedia de Juan Ignacio Luca de Tena «¿Quién soy yo?»

El interés que despierta entre el público de Santiago la actuación de esta gran Compañía de Alta Comedia, remarcada con los más favorables pronunciamientos del éxito, la valía de su elenco, la calidad del repertorio y la esplendidez y propiedad con que lo montan, convierten en acontecimiento el debut anunciado para mañana.

La comedia de Juan Ignacio, representada durante 365 días en el Teatro Alkazar de Madrid, y galardonada por la Academia española con el premio Piquer, es una verdadera joya del moderno Teatro Nacional, que entusiasma a los más exigentes auditores.

Todo hace presumir que la brevíssima temporada de Alta Comedia—tres únicos días— a precios reducidísimos—3 pesetas butaca—llevará al Principal a todo Santiagu.

Las funciones comenzarán a las siete de la tarde y a las diez y media de la noche.

El nuevo gobernador de la provincia

Burgos, 7.—El Boletín Oficial del Estado publica unos decretos por el que se dispone el cese del gobernador civil de Pampioña, D. Modesto Font Campos, y el nombramiento para tal cargo de D. Francisco de la Rocha Riedel, que cesa como gobernador civil de La Coruña, cargo para el que se nombra a D. José María Avellaneda.

Se nombra gobernador de Guipúzcoa y Vizcaya, en sustitución del Sr. Arellano, a D. Antonio Urbina Melgarejo.

Pasan de mil los rojos que se nos han pasado en mayo

Salamanca.—Durante el pasado mes de mayo se han pasado de las filias rojas a las nacionales

Estampas barrocas - VIGO - Para Ana María Castroviejo y Blanco Cicerón.

LANCE DE ANTAÑO

Vigo.
Venían de Indias a la sazón, anchos galeones de papudas proas, ostentando bajo la caricia del moco del bauprés,—y el ala maravillosa y crema de los focos— aquellos mascarones en que los olvidados carpinteros de ribera, de Coya y de Guixar, derrochaban la mítica fauna de sus especulaciones insomnes.

La entraña del nuevo solar transoceánico vertiase dorada y opulenta en el ruido de Hispania; y de allá volvían los segundones astures y castellanos, ébrios de placeres, de podredumbre y de lingotes de oro.

Va había rodado sobre los tajos rubios de la Gran Bretaña la hermosa cabeza de Carlos I, y una luz irradiaba de la sangre real dando sobre las Galias borbónicas destellos del nuevo resplandor de la Ilustración.

Entre tanto, bajo mares de bruma, verde, risueña, olvidada y feliz, una punta de Europa estremecida, ensoñaba dormires de paz. Hervían en los moldes europeos, los metales derretidos de todo lo anterior, como en el titánico, del renacentista Persée de Cellini; y como en la historia de la famosa efigie, España había echado a la fusión y ligazón borbónica, la vajilla cincelada del fastuoso banquete colonial.

El mar se escapa entre tres islas de bruma a la lejanía gris; a lo lejos, como un bando de albatros las velas de vitela de unas dornas ponen una nota dorada, en el gramático sin fin de las ondas de verde y de azul. Y el Vigo del siglo XVIII bajo la tutela del Castro; sus defensas; su rancio convento franciscano; su cristianismo hecho piedra, desde el mil cuatrocientos en su iglesia ojival y ceñido de muros desde Felipe IV; dormita sobre la azul Galicia, orillas del Atlántico pomposo e infinito.

Bajo la cascada multiforme de heterogéneo caserío; como los ojos de un monstruo que sorbe el verde mar, en el Berbés; apaisados porches, repletos de sabor mariner, guardan como viejos cofres todo el cobre de los cacharros, todo saín de los pescados de plata y el todo, rubio penetrante y amoroso todo, del océano que lame sus basantinas.

La tarde, desvencijase cansada como un viejo balcón de flora repleto, sobre un día agonizante y añil; y el vértice de un ciprés del enlosado atrio de San Francisco, que espeja la linfa del Berbés, dialoga con el lucero de la tarde que titila sobre raso. ¡Un brillante en la joyería del cielo!

¿La mujee?...
Hay te ciopelo negro para envolver su cuerpo de nácar, hay mármol asimismo negro y cincelado de Miguel Angel, para la voluta de su cabello y hay azabaches de viejos artifices, piadosos y compostelanos, para sus dos ojos negros que traen a la imaginación, aquellas sentidas medallas jacobas que como fruto de mortificación y de fe, llevaron generaciones y más generaciones de los peregrinos a la huesa de nuestro Señor Santiago, de retorno a su lar. Para evocar sus labios hay que recordar la sangre de los héroes, la de los mártires y la Divina Gracia de Dios, derramada sobre Jacintos de Compostela; y si se pretende recordar sus manos; hace frío, por el mármol, por la nieve y por la largura y la transparencia de las pinturas de Dominico Greco. ¡Oh, sus manos!

Las losas al ser pisadas por ella, tuvieron un rumor de salmos, bendiciendo la caricia de su planta; el mar sintiéndose mirado, revolcóse de placer en las arenas de la ribera, y un milenaric ciprés de la quintaña tuvo, bajo la brisa, que a besaría venía, un gentil cabeceo de culto a su divinidad.

Llamábase María Carlota y era divina y tranquila como una visión del fraile de Fiesole, y como ella todas sus escenas tenían un fondo de oros como los estofados de entonces.

Entró en el templo, de austeridad franciscana, con ese movimiento que sólo existe en la mujer que amamos en la juventud, y ya en el interior, una mano páida, digna de un Durero, descalzó un guante para freer a María Carlota aguas de bendición.

Era un hombre joven, vestido de azul oscuro, dorada melena e intensa luz interior; maravilloso rostro, que recordaba el retrato aquel en que Van-Dyk, vió su propia faz siendo joven, también como en aquel lienzo, cruzaba su pecho una cadena de gruesos eslabones de oro y a sus pupilas asomaba inquieta un alma elegida de Dios y de la mujer: los polos en que gira la llama del arte y la inspiración.

Siguió a la dama en el templo; un vasto templo en donde el óleo del sur alumbraba un Cristo universal. Arrodillóse ella sobre un amplio reclinatorio de nogal labrado; gent flexo a su lado él, la melena en bucles sobre su frente, la diestra, sobre el pecho, soñando bajo sus párpados quimeras, y recordando en su retina, asenderadas aventuras de segundón en Indias; dejó fluir de sus labios, luego de las oraciones enebreadas por un rosario, aquella perla que abrocha los salmos cristianos.

Agnus Dei, qui tollis peccata mundi;
Misere nobis.

Vigo se acurruca entre sus siete puertas, sus murallas y sus fortalezas; el firmamento es un artesonado de mansión nazarita, con gruesas estrellas de plata; el mar, aquíetase como una alberca árabe asimismo, y como arryanes, lloran los pinos en la margen de su ri flejo añil. Hay unos breves pasos sobre el reflejo verde y aceitoso de un farol en las losas y en pos de él, los muros hacen eco al ensalmar del granito, por la blanda caricia de las plantas de María Carlota.

FERNANDO LANDEIRA.

Compostela, 8-6-1937.

les 1.208 milicianos; de ellos 795 con armamento y municiones.

A la seguridad de los números hay que añadir una reflexión que es ésta: son 1.208 desengañados que han arriesgado su vida por huir de un estado de cosas por el cual antes lucharon, por salir de un infierno, que un día creyeron un paraíso.

De ellos no habrá de fijo ni uno solo que lamente su decisión, porque todos han encontrado en nuestra zona fraternal acogida; todos han podido apreciar como nuestro movimiento salvador, lejos de los privilegios de clase, se inspira en la justicia social, en el interés de la Patria que es el de todos los españoles.

Este número ya considerable irá aumentando, porque el tiempo es el mejor aliado de las causas justas; y así, todos los que no se hayan machado con crímenes y sangre, irán viniendo, seguros de encontrar en nuestra zona las puertas abiertas de la verdadera España.

Se interesan doscientas mil pesetas, a calidad de préstamo con garantía hipotecaria, y la adquisición de una casa en esta ciudad, de un valor de 100 000 a 200 000 pesetas.

Informes en la Notaría de don José María Moreno, Cardenal Payá, 1 y 3, principal.

ESTAMPA COMPOSTELANA

Rosalía de Castro

Hoy el mármol ha sonreído. La rigidez de la estatua, que medita ilusiones deshojadas, hoy sintió el ansia del risueño vivir; los brazos de la inmortal poetisa se han abierto, cara al sol que le brindaba todo el fulgor de su oro y todos los encantos de su luz primaveral, en gesto de cumplida esperanza; y las manos, que tanta belleza escribieron, han poblado la Alameda con la música de femenil aplauso.

Y respiraba más fervor y confianza en su triunfo el manco que sueña el próximo amanecer tras el esforzado combate por el vellocino de oro; y tenía en su rostro sonrisa de felicidad imperdible la enamorada, carcelera de las manos del garrido mozo forjador de la España grande, segura de que volverá con esplendores de triunfo y con mieles de galante leal.

Y los árboles, y las flores, y sus canoros huéspedes las aves han celebrado inusitada fiesta.

Seis de junio. Día dominguero, espléndido con todas las bellezas de la hermosísima Galicia, con todos los encantos de un paraíso en flor...

El monumento de Rosalía de Castro ha recobrado su corona española, corona cristiana, corona imperial.

Día negro para la anti-España que en todas partes dejó huella de su pezuña destructora. Día triunfal para la España santiguosa que va recobrándose por el camino del Calvario, y que alcanza ya la ansiada cima de la gloriosa Resurrección.

Día mensajero de la próxima coronación de España reina y emperatriz.

O sol poniente po las vidreiras d'a Soledad, al anunciar alborozado la feliz restauración del monumento a la genial cantora del Pórtico de la Gloria, habrá estremecido de gozo a los

Santos e apóstoles... que parecen que os labios movien, que falan queo, os uns d' os outros; e aló n' altura d' o ceo, a música vai dar comenzo

al exultante concierto en honor de nuestras españolísimas autoridades.

Los marxistas, al mutilar el monumento de Rosalía, dieron perenne actualidad a la dolorida folla

¡Paz, paz deseada! pra min ¿onde está?

¡Paz, paz, ti es mentira! ¡pra min non a hai!

¡Ni en la insensible dureza de la marmórea efigie!

Y nuevamente la fe, esta vez no por la pluma de Rosalía, sino moviendo a las dignas autoridades santiaguesas, ha respondido que la verdadera paz sólo es posible en Cristo.

Santiago, 8 junio.

Un vapor rojo torpedeado

Lisboa.—La Agencia Havas te: lografía que a la altura de Barcelona ha sido torpedeado el vapor rojo «Granada».

1898

Sucumbió gloriosamente envuelto en llamas destrozado contra los arrecifes de la costa de Santiago de Cuba el crucero «Vizcaya» cuando su comandante el Capitán de Navío D. Antonio Eulate subía el breve, pero intenso calvario del acorazado norteamericano «Iowa».

Al pisar Eulate la cubierta del buque enemigo, donde se le había formado la guardia de honor desenvainó su sable e hizo el ademán protocolario de entregárselo al Comandante, mas este noble adversario rehusó el arma alegando que no tenía derecho a aquel sable porque el crucero español no había sucumbido ante un solo buque enemigo sino ante fuerzas cuadruplicadas.

1937

El heroísmo de Eulate y de la dotación del «Vizcaya» es el heroísmo tradicional de la marina española. Pero es muy tris e que este heroísmo secular inimitado en el mundo no haya podido traducirse siempre en triunfos por la escasez y defectuosidad de los barcos encomendados a nuestros marinos.

La iniciación de una Escuadra que España necesita debe ser obra de todos los españoles.

¡ESPAÑOLES! ¡GALLEGOS! Aportad vuestro donativo a la suscripción abierta para la construcción del acorazado «España».

LOS DONATIVOS SE RECIBEN EN EL GOBIERNO CIVIL



La eximia primera actriz TINA GASCO que mañana debuta en el Principal con su Compañía de Alta Comedia

Libros de Ventas y otros para el Comercio y Banca :: EL SOL. Papelería

NOTICIAS

jos continuasen en su innoble afán de deslucir la fiesta, Prego, con medio cuerpo fuera del para-

Días después... Fué en vísperas del Corpus. Me comunicaron la triste nueva.

Corri y logré verlo con vida todavía... No era el mismo ya. Su rostro lívido, amarillento, señalaba la cercanía de la muerte.

Después de la muerte del general Mola

Burgos.—Las emisoras vascas se dedican estos días a lanzar mensajes de socorro en los que dicen que es preciso que todos los frentes cooperen eficazmente para evitar la caída de Bilbao que juzgan inminente de no acudir pronto en su auxilio.

Se dirige principalmente a los marxistas de Aragón y Cataluña y dice que de no prestarles una ayuda eficaz, las fuerzas del general Franco entrarán irremisiblemente en Bilbao, con lo cual puede considerarse perdida la causa marxista en España, pues to que inmediatamente entrarían en Barcelona arrastrando todos los frentes de Aragón y Cataluña.

Después de la muerte del general Mola

Burgos.—Continúan recibiendo en Salamanca, infinidad de telegramas de pésame por el desgraciado accidente de aviación que costó la vida al invicto general Mola y a sus acompañantes.

Entre estos telegramas figuran muchos de las Colonias Españolas en América y uno muy expresivo de Filipinas en el que al mismo tiempo se hacen votos por el pronto triunfo del general Franco, contra las hordas marxistas que padece España.

Los periódicos de todas las naciones se ocupan ampliamente de este accidente y publican grandes artículos en los que se hacen elogios del malogrado general del que dicen que estaba reconocido en el mundo entero como un genio de la guerra.

Los periódicos alemanes coinciden en que con la muerte de Mola perdió España uno de sus mejores generales, conocedor como nadie de los secretos de la guerra y dotado de un talento extraordinario que le hacía ser querido de todos sus subordinados.

De regreso de Italia

Burgos.—Dicen de Berlín, que de regreso de Italia llegó el mariscal alemán von Broun quien ha manifestado que venía altamente satisfecho de la organización del Ejército italiano del que puede decirse que es uno de los mejores del mundo, tanto por la disciplina que en él existe como por los conocimientos técnicos que posee la oficialidad.

Añadió el mariscal von Broun, que su invite a Italia no había tenido carácter político sino meramente informativo.

Los árabes en la Meca

Burgos.—Un periódico de Roma publica un suelto curiosísimo en el que hace resaltar que los moros que visitaron la Meca, después de sus oraciones pidieron a Dios Nuestro Señor que concediese la victoria a Mussolini.

Es la primera vez que los musulmanes piden protección para un individuo que no pertenece a su raza.

Contra una patraña de la prensa roja

Burgos.—Comunican de Lisboa que ha causado gran indignación la noticia publicada por un diario extranjero, en el que se decía que había estallado una revolución en Portugal en favor de los marxistas españoles.

Con este motivo se han organizado manifestaciones de protesta contra dicha noticia, demostrando su adhesión al Presidente Carmona y sus simpatías por el movimiento salvador que dirige el general Franco.

El general Carmona tuvo que salir a uno de los balcones de Palacio y dirigir la palabra al pueblo, agradeciéndoles las pruebas de simpatía de que le hacía objeto.

COCHECITO seminuevo, para niño, se vende. Razón en esta Administración.

una probable y definitiva ruina espiritual.

El Episcopado español y en su nombre el que suscribe quedará perpetuamente agradecido en nombre de la Patria y de la Religión, que en ella representan la ayuda material y espiritual que ofrecéis a esos niños, porción selecta, cuya reparación ha producido hondo desgarro en el corazón de la Madre España.

Tras brillantes ejercicios obtuvo la calificación de sobresaliente en todas las asignaturas del primer año del Bachillerato, la simpática niña María del Pilar Carballido Ramallo, hija de nuestro buen amigo, D. Enrique Carballido Nieto.

Reciba la aventajada alumna y sus padres nuestra felicitación.

La Empresa del Teatro Principal, asociándose al duelo nacional por la muerte del General Mola e interpretando el patriótico sentir del pueblo de Santiago, acordó suspender los espectáculos que para hoy tenía anunciados por la Compañía de alta Comedia Gascó Granada, aplazando por esta causa su debut para mañana miércoles.

Ha sido mudado con cincuenta pesetas, por desafecto al glorioso movimiento nacional, Manuel González, vecino de este término municipal.

En el Registro Civil se inscribió al recién nacido Antonio Martínez Liste.

La Asociación del Pilar (Capilla del Campo de la Estrella) tendrá, mañana, miércoles, a las ocho una Misa de Comunión general por el alma del Excmo. señor General Mola y de las demás víctimas del accidente, en que perdió la vida.

Suplica la asistencia de sus asociados y de las personas piadosas.

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra población a don Guillermo Filippi, gerente de la importante entidad «Siemens Reiner Veiga», provisionalmente en Sevilla, de donde procedía, acompañado de su distinguida esposa.

En su visita a los más notables monumentos de arte que encierra Compostela, acompañaronle don Valeriano Villanueva, padre del técnico de la misma casa y don Ramón Villanueva de Castro.

Celebramos muy de veras, que la estancia en Santiago de Filippi les haya sido grata.

Fallecieron en el Gran Hospital Josefa Mariño Beiroa, de 72 años, casada, de Villagarcía, y Dolores González Rodríguez, de 76, viuda, del Son.

En el cuarto año de Bachillerato obtuvo sobresaliente y matrícula de honor en todas las asignaturas el joven Marcelino Fernández Girey, hijo del competente cartero D. Federico Fernández Fontela, apreciado amigo nuestro.

Ehorabuena.

Por noticias fidedignas podemos asegurar que una peregrinación más habrá que añadir a las que vienen con ocasión del Año Santo a nuestra querida ciudad, la de los adoradores nocturnos gallegos y de otras regiones de España que ansiosos desean posarse a las plantas de nuestro Apóstol Santiago.

De alguna sección nos consta piensa realizar el viaje a pie, como los antiguos peregrinos; oportunamente daremos más detalles.

Salió para Salamanca el Rector de la Universidad, D. Felipe Gil Casares.

La Guardia civil de Coruña detuvo en aquella ciudad al significado anarco sindicalista Antonio Boso Núñez.

GOBIERNO MILITAR

Parque de Automóviles del 8.º Cuerpo de Ejército

Aviso a los propietarios de automóviles

Habiéndose observado que en muchos vehículos no llevan la hoja de requisita reglamentaria pegada al parabrisas y que otros vehículos llevan hoja de servicio de Guerra (en papel blanco tipo A), estando en poder de sus propietarios, se hace público por el presente anuncio:

Primero. Está terminantemente prohibido que exista ningún vehículo automóvil en todo el territorio del 8.º Cuerpo de Ejército que no lleve pegado en el parabrisas, precisamente la hoja de servicio de requisita reglamentaria.

Segundo. Sólo llevarán la hoja tipo A (en papel blanco) los vehículos que estén requisados y prestando servicio de Guerra.

Tercero. Los vehículos que estén en poder de sus propietarios bien porque no hayan sido todavía requisados o que habiéndolo estado les hayan sido devueltos, deben llevar la hoja tipo B.

Cuarto. Está terminantemente prohibido que un coche lleve al mismo tiempo la hoja tipo A y la de tipo B.

Este anuncio se publicará durante diez días seguidos, pasados los cuales nadie podrá alegar ignorancia de lo que en él se expone; sancionándose a los contraventores con servicios extraordinarios en este Parque, de duración mínima de un mes.

Aquellos propietarios que actualmente no tengan la hoja de requisita reglamentaria pueden solicitarla previa presentación del vehículo en el Parque de automóviles o sus destacamentos.

Donativos Pro-Hospitales

Señores Don: José M.ª Bustamante, 25 Alfonso oro, 1.722.12 pesetas Margarita Peteiro Vázquez, 5 Elisa Abejón Servia (enviado desde la Argentina), 50

Parque de Intendencia Militar de La Coruña

Debiendo adquirirse por la Junta Económica de este Parque los artículos precisos para sus necesidades durante el mes de la fecha y que al final se detallan, cuyas cantidades y condiciones, con arreglo a los pliegos técnicos y legales se hallarán de manifiesto todos los días laborables de 10 a 13 en la Secretaría de dicha Junta, se invita por el presente anuncio para hacer ofertas que

serán admitidas en esta Secretaría hasta el día 12 a las 10 horas. Con posterioridad a esta fecha se reunirá la junta para verificar las adjudicaciones que procedan.

DETALLE DE LOS ARTICULOS

Alubias con chorizo en conserva, bonito frito, callos en conserva, escabeche de bonito, palometa, patatas, quesos, sal, tomate, centeno, avena y paja para pienso.

El acto fúnebre por el general Mola

A la hora señalada, once de la mañana, comenzó en la Catedral el acto fúnebre por el general Mola.

A esa hora las comisiones con el Ayuntamiento presididas por el alcalde, comandante militar, general Sr. Villanueva, juez de primera instancia y rector de la Universidad, hicieron su entrada en el templo catedralicio, siendo recibidas por los canónigos señores Sánchez Otero y D. Pio Gil, las que pasaron a los bancos de las comisiones.

El catafalco tenía en el centro la bandera bicolor, con los atributos del general, el fagín y el bastón de mando.

Le daban escolta cuatro guardias civiles al mando de un cabo. A los lados estaban las comisiones que formaban profesores del Seminario, clero parroquial, Sociedad Económica, Caja Regional, Monte de Piedad, directores del Banco de España y las otras entidades bancarias Central, Coruña, Hispano Americana no e Hijos de Olimpio Pérez, Cámaras de Comercio y Propiedad Urbana, profesorado de la Universidad, Instituto, Escuela Normal y Artes y Oficios, Correos y Telégrafos, Hospital General, PP. Franciscanos, Maristas y del Colegio de la Inmaculada, Jesuitas, Colegio de Abogados, sección del Colegio Médico, Archicofradía del Apóstol, Liga de Amigos, sociedades de recreo, Patronal, profesores de primera enseñanza, los jefes y oficiales de guarnición en esta plaza, con los de Falange, Requetés y Milicias, Ayuntamiento con la presidencia y las autoridades ya mencionadas.

Colocados todos éstos en sus puestos comenzó la vigilia y la Misa, en la que ofició el M. I. señor Dean D. Saustiano Portela Pazos, al que ayudaban de diácono y subdiácono el canónigo don Fernando Peña Vicente y el benedictino Sr. Marcos.

La orquesta cantó la Misa de Perosi.

Terminada, revestido de Pontifical, cantó un responso el señor Arzobispo, que ejecutó la orquesta el maestro Tafall.

A este acto fúnebre asistieron las fuerzas de Santiago colocándose en la parte de las Platerías las de Artillería y en la de la Azabachería las de Falange, Requetés y Milicias.

El pueblo de Santiago respondió al bando de ayer de la Alcaldía para que colocasen en las cortinas de sus balcones lazos negros, lo mismo que a las órdenes de la Cámara de Comercio respecto al cierre de toda clase de establecimientos.

Salamanca.—Secretario Generalísimo Jefe Estado.

Celebrado Iglesia Catedral Metropolitana solemnisimo funeral sufragio insigne caudillo General Mola, con asistencia Autoridades y representaciones sociales y grandisimo concurso vecindario, suspendido durante el comercio y tráfico, enlutados edificios públicos y particulares y ondeando Bandera media asta, en nombre toda Compostela reitero Su Excelencia Generalísimo Jefe Estado testimonio do or. profundo por

pérdida excelso colaborador en reconquista y restauración España—Reciba Vucencia mis saludos respetuosos.

Manuel García Diéguez, Alcalde de Santiago de Compostela.

Pamplona.—Viuda General Mola.

Celebrado hoy Iglesia Catedral funeral solemnisimo sufragio esposo Vucencia, glorioso General Mola, con grandisimo concurso Autoridades, representaciones y vecindario, suspendido comercio y tráfico, enlutada toda la ciudad y las Banderas a media asta, reiteramos Vucencia sentidísimo pésame por irreparable pérdida. Reciba mis más respetuosos saludos.

Manuel García Diéguez, Alcalde de Santiago.

En la Federación Patronal se recibió el siguiente telegrama: «Teniente Coronel Ayudante Generalísimo a Presidente Federación Patronal de Santiago de Compostela.

Generalísimo agradece a esa Corporación pésame muerte General Mola, enviando su afectuoso saludo.»

La Federación, tuvo también para la ilustre viuda del glorioso General Mola, la sincera expresión de su viva condolencia, enviándole el telegrama que transcribimos:

Federación Patronal Santiago, que llora con España trágica muerte invicto General, héroe nueva reconquista, asociase dolor Vucencia, compartido toda España.—Antonio Romero, Presidente.»

Donativos para el Ejército

Señores Don: Felipe Ponte Pérez, 10 pesetas Empleados Cámara de la Propiedad, 52

Idem Casa Olimpio Pérez (un día de haber), 262 50

Jesús García Rey, dos Alfonso oro, dos dólares, cinco escudos portugueses y un peso argentino en billetes, 158 90

Recaudado en una velada celebrada por los alumnos del Colegio de Caivo, 332 55

Empleados del Manicomio (aportación voluntaria), 1.489 45

Ue día de haber del conserje de la S. Patronal, 5 35

Un patriota de Carnota, para el primer Batallón peninsular que entre en Bilbao, 100

Marconi, condecorado

Roma.—El ministro de Hacienda y vice presidente del Consejo chino ha entregado en estos días al presidente de la Real Academia de Italia senador Guillermo Marconi, las insignias del Gran Coronel de la Orden Giada, que ha sido concedido al gran hombre de ciencias italiana por el presidente del Gobierno chino. Al propio tiempo el ministro chino hacía entrega a la marquesa Cristina Marconi un magnífico ejemplar de Giada trabajada.

Suscripción pro acorazado «España»

Señores don: José Durán Alonso, 25 pesetas Concepción Pintas, viuda de F. González, 60

Jesús Pintos Reino, 40 Bar Shangay, 25

Ramón Ferreyro de la Maza y hermana, 25

Ej P. Rector del Colegio de Franciscanos, 75

Antonio Dornelas, 10 Ovidio Villaverde, 5

Comercio Hijas de Vilarelle, 5 Manuel Iglesias Curty, 15

José Folgar Rivas, 10 Germán Padín Rodríguez, 10

Domingo García Ramos, 25

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Largo Caballero a Méjico

Salamanca.—Sábese con certeza, que en breve saldrá para Méjico el Sr. Largo Caballero.

En esta ciudad adquirirá una casa de lujo.

Sus agentes de París, recibieron orden de mandar a Méjico todas las joyas, cuadros, tapices y objetos de arte que tienen en su poder.

Los niños evacuados de España

Salamanca.—La mayoría de los niños evacuados de España por orden del gobierno rojo, pertenecen a familias de derechas.

Los mayores han sido asesinados, y los que eran huérfanos recogidos por asociaciones religiosas y benéficas, han sido como estos niños, exterminados.

Estos niños que estaban a cargo del Estado, se deshizo en esa forma de ellos.

El Cardenal de Toledo

Este Cardenal Dr. Gomá, se dirigió por carta a los Primados de Francia, Inglaterra, Bélgica, Holanda y Méjico interesándose por la suerte de esos niños españoles. Noticias fidedignas permiten asegurar que muchos de ellos fueron distribuidos entre familias que no profesan la fe católica, haciendo temer reciban una educación anticristiana.

El Cardenal Gomá, en nombre del Episcopado y de la España católica, acude a la caridad de los Obispos de esas nobles naciones para que por cuantos medios estén a su alcance salven las almas de esos niños españoles de

TEATRO PRINCIPAL GRAN COMPAÑIA DE ALTA COMEDIA TINA GASCÓ—FERNANDO GRANADA DEBUT MAÑANA a las siete de la tarde y diez y cuarto de la noche con el estreno de ¿QUIÉN SOY YO? de JUAN IGNACIO LUCA DE TENA BUTACA, 3 PESETAS

Asesinato en la terraza EN ESPAÑOL con Myrna Loy y Warner Baxter 2.º Gran FIN DE FIESTA a cargo del profesor BENAMOR, el científico de las artes ocultas que presentará el aparato horrible e infame que fué inventado por los rojos comunistas franceses cuando la revolución titulado LA GUILLOTINA NOTA.—No obstante la calidad del programa, los precios no sufrirán aumento, rigiendo los de costumbre

EL SEÑOR DON ANTOLIN PAZOS VIEITES Hermano Mayor de la Archicofradía del Apóstol Santiago y de la V. O. T. de S. Francisco FALLECIÓ EL 6 DE JUNIO DE 1937 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S. R. I. P. Su viuda D.ª Leonor Flórez y Suárez de Deza; hijos D. Ramón, D.ª María, D. Alberto, D. Alvaro, D.ª Pilar y D. José María; hermanas D.ª Rosario y D.ª Hermitas (ausentes); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios. Las Misas Gregorianas por su eterno descanso comenzaron a partir de ayer a las ocho de la mañana en la iglesia conventual de San Francisco. Asimismo la Misa diaria que durante un año se celebrará en dicha iglesia. Santiago, 8 de junio de 1937.